

化物生活

HUA WU SHENG HUO

中国科学院大连化学物理研究所



第 20 期

(总 508 期)

2003 年 11 月 17 日

众人划桨开大船



• 503 组 贾国卿 •

对我们这些新入所的陌生面孔，人们总会习惯地寒暄：“你是哪个组的？”每每此时，我便会很自豪地回答：“我是 503 组的！”接下来，便是对方对 503 组的肯定与赞赏，信心倍增的同时，我更加感受到了一种责任感，因为 503 组这艘大船也将一支桨交给了我。

网络精英

大四第一学期，我荣幸地收到了化物所的保送生面试函，当时便着手上网选择学科方向以及导师。当链入到 <http://www.canli.dicp.ac.cn> 时，我被深深地吸引了，一幅 503 组的“合家福”首先映入了我的眼帘：李灿老师站在中间，慈祥的笑容，给人以亲切的感觉，其他几位老师看上去也是那样的平易近人，师兄师姐那一张张洋溢着青春活力的笑脸，饱含着信心，充满着希望，俨然是一个团结、和谐的大家庭。继续浏览其它信息：详细的组会日程安排，李灿老师与国内外诸多大学的交流信息、丰富多彩的小组活动、文章发表情况、丰硕的科研成果……每一条信息都让我感到 503 组是一个富有节奏感的小组，是一个让人的脑细胞活跃的小组，是一个充满凝聚力的小组。加入 503 组的强烈愿望油然而生。

同舟共济

完成了科大一年基础课的学习，回到了美丽的海滨城市大连，加入到 503 组的前进队伍中，踏上了通向科学巅峰的崭新征程。

从理论学习到科研工作的过渡，对于刚刚入所的我着实有一种“迷不知吾所如”的感觉，就在我痛

苦彷徨时，师兄师姐向我伸出了无私的援助之手——推心置腹地和我交谈，告诉我如何能够比较快速高效地适应新的环境，向我推荐好的参考书并指导我如何结合组里的科研条件利用相应的书籍，不厌其烦地为我解答很多基本的学术问题……让我时刻都能感受到一种朴素的亲情、一种家的温暖。

从八月中旬，实验室便开始了装修，面对着一个个近四百公斤的实验平台，师兄们喊着号子吃力地把它们抬了起来，没有怨言，而只是轻轻地把汗水抹去，相互安慰道：“好久没有这样锻炼身体了，机会来了！”疲惫的笑容、调皮的话语是一种主人翁的体现，是一种责任心的表达。光谱实验室对环境的要求相对比较高，面对着施工人员给实验室留下的零乱杂物，大家都很自觉地拿起抹布、扫帚、拖把、吸尘器，让实验室时刻保持清新整洁……



大家都在精心地呵护着 503 组这个大家庭，都在默默地为 503 组的茁壮成长贡献着自己的力量。

亚太催化会议的如期到来使实验室的工作节奏略显匆忙，为了能够让国内外诸多知名科学家对

化物所留下好的印象，让催化基础国家重点实验室的名字叫得名副其实，作为五室成员的 503 组也积极地投入到了准备活动中，组里的老师同学都牺牲了国庆假期，“舍小家为大家”加班加点地忙碌着。因为大家都以自己是 503 组的人而感到骄傲与自豪，都希望通过自己的努力让她更加熠熠生辉。

循循善诱

第一次见到李灿老师是在他的办公室，百忙之中的李老师接待了我这个远道而来的小姑娘，耐心地给我讲解了组里的情况，并和我进行了很随意的交谈，了解了我的意向。很具体的内容已经在我的记忆中模糊了，但是从李老师的言谈举止中流露出的那种严谨的治学态度一直深深地烙在我的心中，影响着我。

回到组里后，和李老师接触的机会多了，对李老师的了解也多了。作为 503 组这艘大船的掌舵人，他那勤奋敬业的工作作风、灵活敏锐的科研洞察力以及科学合理的人才培养方式激励着每一个

503 人，大家齐心合力推动着 503 组这艘大船乘风破浪驶向远方。

李老师对时间的利用率极高，很少在周末和节假日休息，除了出差，几乎每天都呆在实验室里，阅读文献资料，思考研究方向，与大家探讨实验中存在的问题，和大家共享着研究工作成功的喜悦和失败的挫折。在李老师的眼中，这就是一个科学工作者最大的乐趣。李老师对学生要求很严格，从最基本的（下转 4 版）

2003年11月17日 星期一

“面向未来的清洁能源”项目研讨会在北京举行

11月12-13日，由我所主持的“面向未来的清洁能源计划”项目研讨会和专家委员会会议在北京清华大学BP清洁能源研究与教育中心召开。

BP-中国项目BP方联系人Dr. Stephen Wittrig和该项目首席科学家包信和研究员主持了会议。会议通过中外科学家做报告、墙报展示、讨论等方式对一年来的科研工作进行了总结。大家一致认为，目前项目所取得的进展是令人振奋



的，对项目的未来发展充满了信心。此次会议，BP公司产权部律师

还详细介绍了按照国际惯例来进行知识产权方面工作的情况。

在第二天召开的“BP-中国研究中心”学委会会议上，与会委员对项目的进展予以了肯定，对下一步工作进行了认真探讨和布置。会议还就BP氢能合作和项目调整以及知识产权等方面问题展开了深入讨论，并达成了共识。

参加此次会议的有来自BP公司的首席科学家Dr. Bulkin，BP中国地区的副总裁Bruce Walker、数位高级顾问专家和中科院国际合作局的领导以及我所和清华大学的相关研究人员计40多人。（办公室）

我所召开创新文化建设专题研讨会

我所第八届思想政治工作年会暨创新文化建设专题研讨会于11月10日下午在所礼堂召开。所党委书记、副校长张涛，党委副书记包翠艳，各研究室主任、题目组长，行政部门骨干，党支部书记和论文作者以及部分行政管理人员共100多人出席了会议。



建设、团队精神、有效沟通和学习文化等专题分别阐述了自己的观点。共有12篇论文获优秀论文奖，4个党支部获组织奖。会上，张涛书记代表所党委做了“突出重点，全面推进，把创新文化建设工作不断引向深入”的报告。在报告中，张书记紧密结合我所创新文化建设的具体实际，重点就进一步强化学风与科研道德的自律意识、进一步强化“以德兴所”的理念与实践、进一步弘扬协同攻坚的团队精神、进一步倡导和实施有效的沟通等方面工作，提出了所党委今后工作的设想。

本届研讨会还专门邀请了中共大连市委党校科研处处长于晓静副教授从如何加强领导者、管理者道德修养的角度，为与会同志做了关于领导者人格魅力塑造的专题报告，受到大家的欢迎。

（办公室党务）

我所举办控股公司高管人员培训班

11月7日-8日我所举办了《2003年度化物所控股公司高管人员培训班》，聘请了大连理工大学经济研究中心专家授课，我所8个控股公司大多数董事、监事、总经理及副总经理参加了培训，我所参股的东方公司的两位总经理闻讯积极参与，培训学员共38名。

本次培训针对我所控股公司高管人员大多数来自于科研岗位的特点，侧重于为大家在决策理念的基础理论方面打下一个比较坚实的基础，从系统地讲述理论的角度将学员的视野开阔到目前理论界流行或曾经流行过的若干种观点的层面上，可以说是补上了一堂很好的管理理论课，更是提高学员结构性思维的好机会。

在讲授系统理论的同时，也适当进行了师生的讨论，形成了教学互动的生动场面。但是由于时间太短，很多案例和公司的现实问题没有得到展开讨论，经管委将考虑在今后的培训中为学员提供一个充分讨论的平台。

培训结束时，张涛副校长作了重要讲话，他说：通过培训学习可以弥补公司高管人员系统的经营管理知识的不足，逐步提高理性的、规范的管理公司的能力。他提出，今后办班要增加实际案例的分析，也可以邀请成功企业的高层管理者授课，一定要学以致用。



（经管委）

电话:4379132 email:lxj@dicp.ac.cn

●近日,天然气化工与应用催化研究室田志坚研究员和徐云鹏博士在北京石油化工科学研究院分别通过答辩,同时获得2003年中国科学发展基金侯祥麟石油加工科学技术奖。至此,我所已有6名同志获此奖励。

●10月25日,我所新建生物技术实验楼顺利实现主体封顶。同时,座落于生物楼门前下沉广场的2800m²地下车库基础开挖。至今年年底,生物楼墙体砌筑全部完成,地下车库也将于年内封顶。



《化物生活》可以说是化物所内部出版的一份综合性刊物。对于上面刊登的每一则报道、每一篇文章,十一室的院士们总是认真浏览、阅读,细细品味,《生活》在他们心中的份量是相当重的。

9月18日,第16期《化物生活》出版了。何国钟院士从三楼办公室下来对我说:“你的大作我看完了……里面有一个错字,你用了一个成语‘留连往返’,其中的‘往’字错了,应该是‘忘’……”哦,这里说的‘大作’,一定是指我的那篇“庐山之行随笔”了。何院士的一番话在我脑海中引起的第一反应是:“分子反应动力学才是何老师的强项,至于语言文字问题,那还得看咱们编辑部的……”于是,我脱口而出:“不会吧,如果有错别字,晓佳这么大的编辑还会看不出来?”对于我这几句‘直截了当’的反对意见,何院士并没有任何不悦,他心平气和地说:“那不一定”。院

士的这四个字似乎提醒了我,使我产生一丝动摇:“对呀,晓佳也不一定就没有疏忽之处,智者千虑,必有一失



●11月12日上午,离休干部一支部的老领导们来到了依山傍水的高新园区,参观了位于园区占地面积22000多m²的所控股公司—天邦膜技术国家工程研究中心。该中心在没有贷款的情况下发扬艰苦奋斗、能打硬仗的团队精神,用不到

衷地兴奋。像王坪书记、李广信副所



长等已年过八旬,但他们从二楼到一楼,从楼里到楼外,全程参观了中心的每个实验室和生产车间及厂房,不断称赞膜中心的建设规模和研发形势,赞扬膜中心的工作人员脚踏实地艰苦创业的工作精神,并寄希望膜中心在化物所这个大股东的旗帜下,为国家作出更大的贡献。

(离退休服务中心)



两年的时间,在风光秀美的高新区建设了9000多m²的厂房,并已逐步开工生产,国内外订货合同纷至沓来。看到这些,老领导们感到由

嘛,何况晓佳还集多种事务于一身——编、排、印、拍(照)、写……再加上所主页新闻、电子版等一摊子活儿,以及一些临时性的任务,够忙乎的,偶有疏漏也是在所难免……”正当我琢磨之时,何院士进一步解释:“这个成语的意思是说,因为对那个地方非常留恋,以致于都忘记回来了。”面对这明明白白的论据,我已经预感到自己马上就要败下阵来,成为“败诉一方”了,但是还在硬着头皮诡辩:“我看用‘往返’也行,我对那个地方是这样的留恋,以致于要来回往返于两地之间。”何院士摇了摇头,依然那样诚恳而平静:“你可以问一问其他的人,也可以去翻一下字典。”看来,何老师搬出了“援兵”。虽然我始终没有明确承认错字一说,但实际上自知理亏。按照何老师的建议,我还是询问了一下周边同事,结果大多数人对“忘返”给予了肯定,何院士理所当然地成为“胜方”。

想当初,“庐山之行随笔”出笼时,面对文中的‘留连往返’四字,我左看右瞧,总感不顺眼,头脑中也曾闪过一丝怀疑,但很快又打消了:“既然是‘随笔’,就随意一些吧,不必去追究了,蒙混过关算了。再说,凭以往的经验,如果有错,晓佳也会全部更正的。”与何老师的严谨、认真、一丝不苟相比,我感到

惭愧,虽然是“随笔”,但不应“随便”啊。平时,看见别人写错字,用大连话,“我就来气儿”,有时电视屏幕(甚至是中央台)也出现错别字,真令人气愤。但为什么对自己的错字就恨不起来,采取原谅态度?为了以实际行动向何院士学习,我把目光重新投向最初写的“留连往返”一词,前两个字我不是一直看着别扭吗?现在就来一番严肃认真的“审查、思索”,算是“立功赎罪”吧!我终于想了起来,第一个字应改为“流”。这样,在院士的耐心开导、启发下,我重新认识了这个既熟悉又陌生的成语——流连忘返,

毛主席说过:“世界上怕就怕认真二字……”何老师的“较真儿”还真让我有些惧怕,但更值得我们大家学习。何院士在百忙中关注、细读《化物生活》,并及时指出其中的错误,令人感动、感激,他的严谨、严格又使我感慨万千,我不禁感叹:院士风采,无处不在!

(李芙蓉)

何国钟院士看《化物生活》

八面来风

“四个基地、十大产业”大连工业系统绘出总战略图

日前，大连市经贸委通过对市内 20 多个产业进行调研，出台了大连市工业“十个 10”产业规划。这份蓝图，为处于东北老工业基地振兴阶段中正在打造“四个基地、十大产业”的大连市工业系统调整产业结构和布局制定了一张“总战略图”。

在“十个 10”规划中，10 个在建重点技术改造项目被列在了第一位。由大连石化公司和大连西太平洋石化公司承担的 3000 万吨炼油工程，将于 2007 年达到生产能力，新增销售总收入将达到 261.1 亿元。总投资 18.7 亿元的数控机床项目，到 2007 年将为大连带来年产 30000 台高速精密车床、10000 台数控车床的生产能力。大连造船业的

两大支柱新船重工和造船重工，将分别投资 8.9 亿元和 8.4 亿元进行扩能改造。此外，1000 万部泛泰手机、一汽大柴道依茨发动机、辽无二汽车音响增资扩能、固特异轮胎增资、大显集团高密度线路板、鞍钢蒂森·克虏伯镀锌板项目和华丰家具等项目的启动，都将成为大连工业中的亮点。

乙烯工程等 10 个重点规划技术改造项目被列入“十个 10”规划第二位。

到 2007 年，模具园、船舶配套工业园、石化工业园、海洋化工园、精细化工园、光电通信产业园、汽车零部件工业园、服装工业园、华录视听产业园和三洋工业园等 10

个重点工业园将在大连崛起，总占地面积达到 55 平方公里。

此外，规划图中还确定了要培育和发展的 10 大产品或具有区域聚集效应的品牌，实德、冰山、ZWZ、大杨 / 创世、华丰、珍奥、美罗、华录、七星和振邦等 10 个品牌榜上有名。另外，发展 10 大具有自主知识产权的新产品新技术开发项目也提上了日程。

另外“五个 10”是：培育和发展 10 大消费类市场；发展 10 大环保和资源综合利用项目；完成 10 个企业信息化重点项目；推动 10 个改革创新项目；推行 10 个安全技术管理措施等一系列围绕产业结构调整推行的配套项目也在同步进行。

(上接 1 版) 实验记录，到组会报告，再到文章的发表，都会给予悉心的指导。每周一次的组会报告是李老师一贯坚持的工作方式。为了在组会上能有一些新的内容可讲，大家都努力地工作着，仔细分析数据，认真提炼结论。这样，不仅可以有效地督促大家开展工作，了解大家的研究进展，更重要的是，能够更好地加强组内人员的交流，拓展研究思路，促进相互协作，培养“协力攻关，团结奋战”的良好科研作风。李老师常强调科学思维要“灵活”、科学研究要“求真”，必须注意每一个实验细节，有时须“反常”思维，无论是正的还是负的结果，都要认真分析。李老师对大家的幻灯片、论文、文章的修改都非常认真，除了内容之外，英语语法错误也一一修改，要求大家做到“语言文字和科学内容两手抓，两手都要硬”，尤其强调文章的缜密推敲和实用价值，若看不出文章有什么价值则宁可不发表。

孙秀萍老师在生活中给予大家的支持与帮助、应品良老师在实验装置的设计与搭建方面提供的建议与指导、冯兆池老师在计算机网络

技术方面精湛的技能都为我们的工作开展提供了很大的便利，有了他们无私的帮助与鼓励，大家对自己的前程更加有了信心。

老师的指导与支持、学生的拼搏与努力和谐地交织在一起。大家辛勤的劳动换来了丰硕的成果，挂在墙壁上那一张张奖状就是对 503 组工作的认可与赞赏，同时也催促着每一个 503 人在今后的道路上努力不懈。

张弛有道

“文武之道，一张一弛”，李老师十分注重大家综合能力的提高，常常鼓励我们积极组织和参加集体户外活动，培养自强自立、吃苦耐劳的精神。每年六月的“步行滨海路”，在青山绿水间吸氧，在蓝天白云下充电，以及各个小组轮流承办的各项庆祝活动都办得有声有色。通过这些活动，一方面锻炼了大家的组织管理能力，促进了相互协作，增进了了解，增强了团结，另一方面也有效地缓解了科研工作的紧张节奏，陶冶情操，放松心情，为下一阶段的工作积蓄了能量。

闲暇之时，李老师和大家围坐

在圆桌边，谈为人处世的哲理，谈生活中的奇闻趣事……虽然话题千姿百态，但在李老师阐述的每一个字眼背后，你都会深深地感触到，他是在用自己的亲生经历为我们指点着前进的方向，让我们能够更快更好地融入社会，为祖国的发展贡献自己的微薄之力。

后记

曾经拜读过若干篇关于团队建设的文章，几乎都会提到高效团队的特征：1、清晰的目标；2、相关的技能；3、相互的信任；4、一致的承诺；5、良好的沟通；6、恰当的领导；7、内部支持和外部支持。今天，身处 503 组，仔细地品味一下，不难发现，这七条特征已经灵活地、艺术地得到了实践与体现。

浩瀚无垠的大海，让人神往；风光旖旎的港湾，让人追求。每一位 503 人都紧握着自己手中的桨，用自己的智慧和汗水推动着 503 组这艘大船在知识的海洋中意气风发地前行。

“同舟共济，海让路；号子一喊，浪靠边。百舸争流，千帆竞；波涛在后，岸在前。”